

ОТЗЫВ

На автореферат диссертационной работы Банаян Александры Анатольевны на тему: «Психофизиологические факторы успешности спортивной деятельности паралимпийцев высокой квалификации (на примере хоккея-следж)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 13.00.04 - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Высокие международные достижения российских спортсменов-паралимпийцев и всестороннее развитие паралимпийского движения приобретают все большую значимость. Этому способствует развитие научно-методических разработок в данной области с позиций спортивной психологии, с целью повышения эффективности тренировочного процесса. Этим обусловлена актуальность представленной диссертационной работы А.А. Банаян.

В своем исследовании, на основе теоретического анализа, автор отмечает высокую значимость, но недостаточную изученность вопросов определения «одаренных» и «перспективных» спортсменов-паралимпийцев, с учетом их индивидуальных природных психологических и психофизиологических особенностей на различных этапах многолетней спортивной подготовки.

Автором корректно сформулированы цель, объект и предмет исследования, выдвинуты гипотезы и поставлены задачи, по результатам решения которых предложена модель учета психофизиологических факторов в психолого-педагогическом сопровождении спортивной деятельности паралимпийцев в хоккее-следж.

Научная новизна исследования заключается в том, что автором впервые определены психофизиологические факторы успешности спортсменов-паралимпийцев высокой квалификации, впервые выявлены

типологические комплексы свойств нервной системы для игровых амплуа в хоккее-следж.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что А.А. Банаян обосновала и показала важность знаний о типологических комплексах свойств нервной системы спортсменов-паралимпийцев для их учета в психолого-педагогическом сопровождении спортивной деятельности в соответствии с периодизацией спортивной подготовки. Она разработала практические рекомендации по использованию в тренировочном процессе знаний о типологических комплексах свойств нервной системы для игровых амплуа в хоккее-следж.

Отличительной особенностью работы является ее логичность и обоснованность результатов и выводов. Полученные и проанализированные экспериментальные данные, их математическая обработка выполнены корректно.

Выводы по результатам работы отвечают на поставленные в диссертационном исследовании цель и задачи исследования, подтверждают выдвинутые гипотезы и соответствуют основным положениям диссертационного исследования. Представленный перечень основных публикаций и докладов на конференциях по апробации и внедрению результатов исследования подтверждают личный вклад автора и высокий уровень профессиональной компетенции по теме проведенного исследования.

В качестве замечания укажем на то, что в автореферате следовало бы описать суть методов экспериментального исследования, не ограничиваясь указанием на их подробное описание в содержании диссертации. Это особенно относится к методу газоразрядной визуализации К.Г.Короткова, редко используемому в психологических исследованиях.

В целом анализ содержания автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование представляет собой самостоятельный и

качественно выполненный научный труд по актуальной теме, имеющий перспективы для широкого практического внедрения.

Автореферат диссертации Банаян Александры Анатольевны на тему: «Психофизиологические факторы успешности спортивной деятельности паралимпийцев высокой квалификации (на примере хоккея-следж)» дает полное представление о диссертационной работе, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 13.00.04. - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

подпись

Цагарелли Ю.А.

8 сентября 2020 г.

Сведения об авторе отзыва:

Фамилия, Имя Отчество: Цагарелли Юрий Алексеевич

Ученая степень, звание: доктор психологических наук, профессор, почетный работник науки и техники РФ.

Место работы: ЗАО «Международное научно-производственное объединение «Акцептор».

Должность: генеральный директор.

Почтовый адрес: 420138, Казань, ул.Сабан, д.7.

Рабочий телефон: 8-917-261-97-59.

Электронная почта: yutsagarelli@yandex.ru

Подпись

Цагарелли Ю.А.

Нар. Ангела садр



Генеральному директору

Ишкова Ю.В.